Metodologia de colectare a datelor statistice privind asistenţa juridică garantată de stat ordinară şi de urgenţă în cauze penale şi  contravenţionale
I. Necesitate: 

Legea cu privire la asistenţa juridică garantată de stat, intrată în vigoare la 01 iulie 2008, prevede un model novatoriu de acordare a asistenţei juridice garantate de stat. Legea aduce novaţii în ceea ce priveşte:

· spectrul de potenţiali beneficiari,
· mecanismul de procesare a solicitărilor, 
· managementul sistemului,
· sporirea competitivităţii şi accesibilităţii datorată diversificării modalităţilor de acordare a asistenţei juridice garantate de stat prin avocaţi publici, avocaţi la cerere, asociaţii obşteşti şi parajurişti.

Asistenţa juridică garantată de stat este un factor determinant pentru respectarea drepturilor şi intereselor persoanelor din păturile social vulnerabile şi pentru asigurarea echitabilităţii deciziilor instanţelor de judecată, organelor de drept şi autorităţilor administrative în privinţa acestor persoane. Legea oferă posibilităţi reale celor care nu dispun de mijloace financiare de a fi asistaţi efectiv şi de a le fi protejate drepturile de către avocaţi calificaţi. Spectrul de potenţiali beneficiari este destul de larg, chiar depăşind pe alocuri limitele obligaţiei pozitive a statului de a asigura accesul la justiţie păturilor vulnerabile, obligaţii ce derivă din actele internaţionale la care Republica Moldova este parte.

Sistemul de acordare a asistenţei juridice garantate de stat a fost lansat în anul 2008. Credibilitatea sistemului este în continuă creştere, fapt demostrat şi prin creşterea constantă a numărului de beneficiari. Astfel, pe parcursul a 6 luni a anului 2008, a fost acordată asistenţă juridică garantată de stat în 4935 cauze (comparativ cu 6000 cauze în anul 2006). În anul 2009 acest număr este în creştere substanţială. Doar pentru perioada ianuarie – septembrie 2009, 12717 persoane din păturile vulnerabile au beneficiat de asistenţă juridică garantată de stat în cazul reţinerilor penale şi administrative, precum şi la urmărirea penală, judecarea cauzelor penale în primă instanţă, apel şi recurs. Este de menţionat că a fost decisă mărirea bugetului pentru asistenţă juridică garantată de stat de la 3,8 mln lei pentru anul 2008 la 6,9 mln lei pentru anul 2009. 
Numărul de beneficiari de asistenţă juridică garantată de stat este în continuă creştere, atât datorită reducerii capacităţii de plată a populaţiei, cât şi a modificărilor legislative permanente. Noua legislaţie contravenţională prevede participarea unui avocat, inclusiv garantat de stat, în caz dacă libertatea persoanei este în pericol (reţinerea administrativă).  Din 2012 va intra în vigoare norma, care prevede acordarea asistenţei juridice garantate de stat păturilor vulnerabile şi în cauze civile, de contencios administrativ şi contravenţionale. Drept rezultat, presiunea asupra sistemului este în continuă creştere. Fără o evidenţă clară a spectrului de beneficiari, a volumului de asistenţă necesară şi prestatorilor de servicii care să o ofere, corespunzător fără o planificare adecvată a activităţilor sistemului şi resurselor necesare pentru funcţionare eficientă, există riscul ca sistemul de acordare a asistenţei juridice garantate de stat să să transfrome în unul formal, ineficient, care nu contribuie la respectarea drepturilor persoanelor sărace, din păturile social-vulnerabile.
II. Scop: 
colectarea datelor statistice în vederea fundamentării necesităţii de resurse pentru asistenţa juridică garantată de stat
III. Obiective:

1. Colectarea trimestrială a datelor statistice în vederea determinării necesităţilor de asistenţă juridică garantată de stat în cauze penale şi în cazul reţinerilor administrative;
2. Sistematizarea datelor statistice în vederea determinării presiunii asupra sistemului de asistenţă juridică garantată de stat;

3. Determinarea caracteristicii solicitanţilor de asistenţă juridică garantată de stat în cauze penale şi de reţineri administrative în vederea perfecţionării accesibilităţii serviciilor de asistenţă juridică garantată de stat;

4. Cercetarea ponderii cauzelor preluate de către anumite categorii de prestatori de servicii în vederea optimizării schemei de prestatori de servicii de asistenţă juridică garantată de stat.

IV. Indicatori:

· categoriile de solicitanţi de asistenţă juridică de urgenţă (reţinerile penale şi administrative);

· categoriile de beneficiari ai asistenţei juridice de urgenţă;

· presiunea asupra sistemului de acordare a asistenţei juridice garantate de stat în cazul reţinerilor penale şi administrative;

· satisfacerea solicitărilor de asistenţă juridică de urgenţă, garantată de stat;

· volumul necesar de asistenţă juridică de urgenţă în cazul reţinerilor penale şi administrative;
· categoriile de subiecţi care acordă asistenţă juridică de urgenţă;

· categoriile de solicitanţi de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat;
· categoriile de beneficiari ai asistenţei juridice ordinare, garantate de stat;

· etapa procesuală la care este solicitată asistenţa juridică ordinară, garantată de stat;

· presiunea asupra sistemului de acordare a asistenţei juridice garantate de stat în cazul urmăririi penale, judecării cauzelor penale în primă instanţă, apel, recurs şi căile extraordinare de atac;

· satisfacerea solicitărilor de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat;

· volumul necesar de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat în cadrul urmăririi penale, judecării cauzelor penale în primă instanţă, apel, recurs şi căile extraordinare de atac;

· categoriile de subiecţi care acordă asistenţă juridică ordinară garantată de stat în cadrul urmăririi penale, judecării cauzelor penale în primă instanţă, apel, recurs şi căile extraordinare de atac;

· continuitatea acordării serviciilor de asistenţă juridică garantată de stat.

	Nr.
	Denumirea indicatorului
	Scara de măsurare

	1. Asistenţa juridică de urgenţă (reţinerile penale şi administrative)

	1.1
	Categoriile de solicitanţi de asistenţă juridică de urgenţă (reţinerile penale şi administrative)
	% de solicitări de asistenţă juridică de urgenţă parvenite de la beneficiari;
% de solicitări de asistenţă juridică de urgenţă parvenite de la ofiţerii de urmărire penală (MAI, Serviciul Vamal, CCCEC);

% de solicitări de asistenţă juridică de urgenţă parvenite de la procuratură;

% de solicitări de asistenţă juridică de urgenţă parvenite de la instanţa de judecată;

	1.2
	Categoriile de beneficiari ai asistenţei juridice de urgenţă
	% beneficiari copii (fete şi băieţi până la 18 ani) ai asistenţei juridice de urgenţă; 
% beneficiari femei ai asistenţei juridice de urgenţă;

% beneficiari adulţi ai asistenţei juridice de urgenţă;

	1.3
	Presiunea asupra sistemului de acordare a asistenţei juridice garantate de stat în cazul reţinerilor penale şi administrative
	Ponderea asistenţei juridice de urgenţă garantată de stat în cazul reţinerilor administrative în sectorul respectiv;
Ponderea asistenţei juridice de urgenţă garantată de stat în cazul reţinerilor penale în sectorul respectiv;

	1.4
	Satisfacerea solicitărilor de asistenţă juridică de urgenţă, garantată de stat
	% solicitări de asistenţă juridică de urgenţă garantată de stat în cazul reţinerilor administrative în sectorul respectiv satisfăcte;

% solicitări de asistenţă juridică de urgenţă garantată de stat în cazul reţinerilor penale în sectorul respectiv satisfăcte;

	1.5
	Volumul necesar de asistenţă juridică de urgenţă în cazul reţinerilor penale şi administrative (în timpul şi în afara orelor de program a oficiilor teritoriale)
	Nr. de cazuri de acordare a asistenţei juridice de urgenţă în cazul reţinerilor administrative preluate în timpul orelor de program a oficiilor teritoriale;

Nr. de cazuri de acordare a asistenţei juridice de urgenţă în cazul reţinerilor administrative preluate în afara orelor de program a oficiilor teritoriale;

Nr. de cazuri de acordare a asistenţei juridice de urgenţă în cazul reţinerilor penale preluate în timpul orelor de program a oficiilor teritoriale;
Nr. de cazuri de acordare a asistenţei juridice de urgenţă în cazul reţinerilor penale preluate în afara orelor de program a oficiilor teritoriale;

	1.6
	Categoriile de subiecţi care acordă asistenţă juridică de urgenţă
	% cazuri de acordare a asistenţei juridice de urgenţă în cazul reţinerilor administrative preluate în timpul orelor de program a oficiilor teritoriale de către avocaţii publici/avocaţii la cerere;
% cazuri de acordare a asistenţei juridice de urgenţă în cazul reţinerilor administrative preluate în afara orelor de program a oficiilor teritoriale de către avocaţii publici/avocaţii la cerere;

% cazuri de acordare a asistenţei juridice de urgenţă în cazul reţinerilor penale preluate în timpul orelor de program a oficiilor teritoriale de către avocaţii publici/avocaţii la cerere;

% cazuri de acordare a asistenţei juridice de urgenţă în cazul reţinerilor penale preluate în afara orelor de program a oficiilor teritoriale de către avocaţii publici/avocaţii la cerere;

Nr. de avocaţi publici/avocaţi la cerere care satisfac necesităţile de asistenţă juridică garantată de stat în sectorul respectiv;

Nr. de avocaţi publici/avocaţi la cerere disponibili să acorde asistenţă juridică garantată de stat în sectorul respectiv;

Remunerea medie, per cauză, a avocaţilor la cerere în cauze de reţinere administrativă;

Remunerea medie, per cauză, a avocaţilor la cerere în cauze de reţinere penală;

	2. Asistenţa juridică ordinară în cauze penale (urmărirea penală, judecarea cauzei penale în primă instanţă, apel, recurs, căile extraordinare de atac)

	2.1
	Categoriile de solicitanţi de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat 
	% de solicitări de asistenţă juridică ordinară parvenite de la beneficiari, fără testarea capacităţii de plată;

% de solicitări de asistenţă juridică ordinară parvenite de la beneficiari cu testarea capacităţii de plată;

% de solicitări de asistenţă juridică ordinară parvenite de la ofiţerii de urmărire penală (MAI, Serviciul Vamal, CCCEC);

% de solicitări de asistenţă juridică ordinară parvenite de la procuratură;

% de solicitări de asistenţă juridică ordinară parvenite de la instanţele de judecată;

	2.2
	Categoriile de beneficiari ai asistenţei juridice ordinare, garantate de stat
	% beneficiari copii (fete şi băieţi până la 18 ani) ai asistenţei juridice ordinare; 

% beneficiari femei ai asistenţei juridice ordinare;

% beneficiari adulţi ai asistenţei juridice ordinare;

	2.3
	Etapa procesuală la care este solicitată asistenţa juridică garantată de stat
	% de solicitări de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat parvenite la faza de urmărire penală;
% de solicitări de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat parvenite la faza de judecarea a cauzei în primă instanţă;

% de solicitări de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat parvenite la faza de judecarea a cauzei în apel;

% de solicitări de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat parvenite la faza de judecarea a cauzei în recurs;

% de solicitări de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat parvenite pentru valorificarea căilor extraordinare de atac;

	2.4
	Presiunea asupra sistemului de acordare a asistenţei juridice garantate de stat în cazul urmăririi penale, judecării cauzelor penale în primă instanţă, apel, recurs şi căile extraordinare de atac
	Ponderea la nivel naţional a numărului de persoane implicate în cauze penale la diferite etape procesuale, cărora le-a fost acordată asistenţă juridică garantată de stat (nr. de beneficiari ai asistenţei juridice garantate de stat raportat la numărul total de persoane implicate în cauzele penale la etapa procesuală respectivă)

	2.5
	Satisfacerea solicitărilor de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat
	% solicitări de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat parvenite la faza de urmărire penală satisfăcute;

% solicitări de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat parvenite la faza de judecarea a cauzei în primă instanţă satisfăcute;

% solicitări de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat parvenite la faza de judecarea a cauzei în apel satisfăcute;

% solicitări de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat parvenite la faza de judecarea a cauzei în recurs satisfăcute;

% solicitări de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat parvenite pentru valorificarea căilor extraordinare de atac satisfăcute;

	2.6
	Volumul necesar de asistenţă juridică ordinară, garantată de stat în cadrul urmăririi penale, judecării cauzelor penale în primă instanţă, apel, recurs şi căile extraordinare de atac
	Nr. de cazuri de acordare a asistenţei juridice ordinare, garantate de stat preluate la faza de urmărire penală;
Nr. de cazuri de acordare a asistenţei juridice ordinare, garantate de stat preluate la faza de judecarea a cauzei în primă instanţă;

Nr. de cazuri de acordare a asistenţei juridice ordinare, garantate de stat preluate la faza de judecarea a cauzei în apel;

Nr. de cazuri de acordare a asistenţei juridice ordinare, garantate de stat preluate la faza de judecarea a cauzei în recurs;

Nr. de cazuri de acordare a asistenţei juridice ordinare, garantate de stat preluate pentru valorificarea căilor extraordinare de atac;

Nr. estimat de cazuri de asistenţă juridică ordinară acordată în cadrul urmăririi penale, judecării cauzelor penale în primă instanţă, apel, recurs şi căile extraordinare de atac în cauzele preluate la etapele procesuale precedente.

	2.7
	Categoriile de subiecţi care acordă asistenţă juridică ordinară, garantată de stat în cadrul urmăririi penale, judecării cauzelor penale în primă instanţă, apel, recurs şi căile extraordinare de atac
	% cazuri preluate de către avocaţi public/avocaţi la cerere la faza de urmărire penală;

% cazuri preluate de către avocaţi public/avocaţi la cerere la faza de judecarea a cauzei în primă instanţă;

% cazuri preluate de către avocaţi public/avocaţi la cerere la faza de judecarea a cauzei în apel;

% cazuri preluate de către avocaţi public/avocaţi la cerere la faza de judecarea a cauzei în recurs;

% cazuri preluate de către avocaţi public/avocaţi la cerere pentru valorificarea căilor extraordinare de atac;

Nr. de avocaţi publici/avocaţi la cerere care satisfac necesităţile de asistenţă juridică garantată de stat în sectorul respectiv;

Nr. de avocaţi publici/avocaţi la cerere disponibili să acorde asistenţă juridică garantată de stat în sectorul respectiv;

	2.8
	Continuitatea acordării serviciilor de asistenţă juridică garantată de stat
	Nr. estimat de cazuri în care asistenţa juridică garantată de stat continuă la următoare etapă procesuală.


V. Eşantionul şi modalitatea colectării datelor statistice:
Coordonatorii şi consultanţii Oficiilor Teritoriale ale CNAJGS (15 persoane, angajaţi ai OT Chişinău, OT Bălţi, OT Cahul, OT Bender, OT Comrat) vor analiza, la prima etapă, toate solicitările şi deciziile de acordare a asistenţei juridice garantate de stat pentru trimestrul IV al anului 2009 (nr. estimat de decizii a tuturor Oficiilor Teritoriale, privind asistenţa juridică garantată de stat acordată în toate raioanele Republicii Moldova, pentru perioada menţionată este de peste 4000). 
În anul 2010, coordonatorii şi consultanţii Oficiilor Teritoriale ale CNAJGS vor analiza toate solicitările şi deciziile de acordare a asistenţei juridice garantate de stat pentru anul respectiv. 
În cazul elaborării unui soft pentru evidenţă automatizată a cauzelor, spectul de indicatori relevanţi asistenţei juridice garantate de stat poate fi diversificat prin suplinirea cu indicatori calitativi (ex. nr. de cauze încetate la faza de urmărire penală, motivele încetării cauzelor, rezultatul intervenţiei avocatului în raport cu situaţia iniţială a clientului, gradul de satisfacţie a clientului etc).
VI. Analiza şi utilizarea informaţiei

Datele obţinute în anul 2009 (pentru trimestrul IV) vor fi analizate în tandem cu datele din rapoartele statistice întocmite de către oficiile teritoriale pentru trimestrele I-III a anului 2009. Datele consolidate vor fi prezentate în cadrul conferinţei anuale a sistemului de acordare a asistenţei juridice garantate de stat, reflectându-se şi în raportul anual de activitate. 
În anul 2010, procesul de colectare a datelor va fi lansat de la 01 ianuarie, ceea ce va permite a utiliza o singură metodologie. Oficiile Teritoriale ale CNAJGS vor prezenta datele trimestrial, sub formă de tabel (vezi anexa 1 şi 2) pentru fiecare raion/sector al Republicii Moldova din circumscripţia sa de activitate, precum şi tabelul consolidat pentru circumscripţia de activitate a Oficiului Teritorial respectiv. Tabelele anuale consolidate vor fi întocmite de către CNAJGS.

Datele statistice vor fi utilizate în procesul de planificare şi argumentare a propunerilor bugetare, precum şi în procesul de cooptare a partenerilor întru asigurarea funcţionalităţii sistemului de acordare a asistenţei juridice garantate de stat.
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